

## 教会质素增长——恩主同在篇

刘志良博士

当我们谈到教会增长时，不论是关于质素方面的增长，还是人数方面的增长，总不能不谈到教会增长的最关键之处，就是主耶稣的同在。正如使徒保罗对哥林多教会所说的话：「我栽种了，亚波罗浇灌了，惟有神叫它生长。」（林前三 6）教会是属于主耶稣的，祂最关心教会的增长，也最渴望教会增长。祂的同在与否更是教会是否增长的关键，因为圣经记载「主与他们同在，信而归主的人就很多了。」（徒十一 21）我们纵然付出各样的努力和心机，若没有主的同在，教会又怎会有增长呢？因此，我们的教会必须要追求成为一间有主同在的教会，有了这方面的质素增长，我们的教会也必复兴增长。

### 主同在的应许

主耶稣曾应许教会若实践使万民作主门徒的使命，祂就常与我们同在。（参太二十八 20）所以当那些在耶路撒冷遭逼迫四散的门徒在逃到安提阿，并向那些希腊人传讲主耶稣的时候，便得到主的同在，叫信而归主的人就很多了。（参徒十一 19-21）明显地，他们愿意突破种族、宗教和文化的藩篱，关心异族者的灵魂得救的问题，实践使失丧者得闻福音并被栽培作主门徒的使命，赢得主的喜悦。主乐意赐福他们的教会，使他们兴旺增长。

### 爱灵魂的热诚

同样地，我们也应该反省自己有没有关爱人灵魂的心怀呢？我们有没有为自己的亲友失丧的灵魂守望呼求主的怜悯呢？我们有没有为身处的小区那些没有真神没有指望的失丧者代求祷告呢？我们有没有为关怀那些从远处他国来到我们家庭里工作的家务助理，为他们离乡别井出外谋生的孤单而引领他们认识真神，让他们信主得救，也把福音带回家乡呢？主耶稣把那些于家乡因各种原因难以信主的异教徒带来我们身旁工作，我们岂不应当把握机会介绍他们认识主，让他们得到永生的救恩吗？当我们教会的弟兄姊妹都热心实践使万民作主门徒的使命时，主必照祂的应许与我们同在，让我们教会成为一间叫人经历主恩的教会，人在我们教会将经历到主丰盛生命的祝福，尝到平安与喜乐的甘甜，他们也必欢天喜地介绍亲友来信主得生

命。

## 苦难中仍增长

人总以为信主后若得到万事如意的福气，教会便必增长。所以有些人便趋向成功神学，追求要教会使信徒得到财富、健康和成功，认为那必定吸引多人加入教会，叫教会得以增长。虽然我们不会否定主可以让信徒得到那些物质层面的丰富，但我们却相信主也可以让信徒在缺乏、病患和挫折下经历祂赏赐属灵层面的祝福。事实上，教会历史告诉我们教会增长速度最快的阶段，乃是在教会受到大逼害的时候，也就是信徒最经历主在他们受到各样苦难时仍与他们同在，赐他们信心和力量的时候。因此，主耶稣向教会介绍祂是那「右手拿着七星、在七个金灯台中间行走的」（启二 1），目的是要让受逼迫苦难的教会明白祂并没有离弃他们，教会的领袖也是在祂的手里而不是在那恶者的手里（参启一 20，「金灯台」是象征教会，而「星」是象征教会的使者）。教会的主既在教会中间行走，必然清楚知道教会的情况（参启二 2、9、13、19；三 1、8、15），按祂的心意分派使者治理教会。

## 结语

历代教会虽然面对外来的逼迫和内里的难处，每间堂会都有它的质素增长与人数增长的障碍，但由于全能者在教会掌权，祂今在、昔在、又以后永在（参启一 4、8、四 8、十一 17、十六 5）（按：这有别于和合本按时序排列的翻译：「昔在、今在、以后永在的全能者」，乃直译希腊原文的描述次序，特别强调主的「今在」，让主的子民体认主的同在），教会的领袖和信徒当明白到只要顺服主，按祂的心意发展教会，教会必定继续发光，光照黑暗的世代，并借着难处锻炼下的坚毅见证荣耀主名，又透过忠诚的事奉领人归主，靠着主的大能作讨主喜悦的得胜者（参启二 7、11、17、26；三 5、12、21）。教会有恩主的同在，便必会健康成长和复兴增长。

## 思想与讨论

1. 作者认为教会增长与恩主同在两者有甚么关系呢？

2. 爱灵魂的热诚与教会增长又有甚么重要的关联呢？

3.作者认为有些教会在苦难中仍质量俱增是何原因？

4.我们的教会要得到恩主的同在，你可以怎样贡献？

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。